
 
令和５年度全国学力・学習状況調査【岡山市の結果概要】 

 

                           岡山市教育委員会事務局学校教育部学校指導課 

 

１ 調査の目的 
  義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分析
し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、学校における児童生徒への教育指導の充実
や学習状況の改善等に役立てる。さらに、そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイク
ルを確立する。 

 
２ 調査の実施日  令和５年４月１８日（火） 
 
３ 調査対象     小学校第６学年及び中学校第３学年の児童生徒 

          ※小学校第６学年は義務教育学校第６学年を、中学校第３学年は義務教育学校第９学
年を含む。 

 
４ 調査内容 
（１）教科に関する調査（小学校…国語・算数、中学校…国語・数学・英語） 

調査問題は下記の①と②を一体的に問う内容 

① 身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や、実生活において不可欠で
あり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能等 

② 知識・技能を実生活の様々な場面に活用する力や、様々な課題解決のための構想を立て実践し評
価・改善する力等 

（２）質問紙調査 

 
５ 実施状況 

校種区分 対象校 実施校 児童生徒数 

岡山市立小学校・義務教育学校（前期課程） 86校 86校 5,747名 

岡山市立中学校・義務教育学校（後期課程） 38校 38校 4,926名 

 
６ 偏差値 （以下、中学校・英語は「話すこと」領域の調査の結果を除いた結果） 

実施年度 
小学校 中学校 

国語 算数 国語 数学 英語 

令和５年度 50 50 50 51 50 

令和４年度 51 50 50 50  

令和３年度 50 50 50 50  

※ 中学校・英語は前回実施された平成３１年度の調査において、偏差値４９であった。 

 

７ 調査の結果概要 
○ 「偏差値」と「平均正答率」から全国平均レベルの学力が付いている。 
○ 「無解答率」、「記述式問題の平均正答率」では中学校において改善が見られたが、「無解答率」は 
小・中学校ともに全国より高い数値となっており、課題が見られる。 

児童生徒に対する調査 

学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側面
等に関する調査 

学校に対する調査 

指導方法に関する取組や人的・物的な教育条件
の整備の状況等に関する調査 



 
８ 平均正答率 

 小学校 中学校 

国語 
国語B 

算数 
算数B 
理科 

国語 
国語B 

数学 
数学B 

英語 
算数B 
理科 岡山市 68 62 71 52 44 

全国 67.2 62.5 69.8 51.0 45.6 

 
９ 無解答率  〔※全国の無解答率よりも高い数値を△で表示〕 

実施年度 

小学校 中学校 

国語 
全国 

との差 
算数 

全国 

との差 
国語 

全国 

との差 
数学 

全国 

との差 
英語 

全国 

との差 

令和５年度 4.9 △0.1 3.6 △0.2 4.9 △0.3 10.0 △0.4 6.0 △0.3 

令和４年度 4.8 0.9 3.3 0.2 4.8 △0.5 11.9 △1.1   

 
10 記述式問題の平均正答率 

実施年度 

小学校 中学校 

国語 
全国 

との差 
算数 

全国 

との差 
国語 

全国 

との差 
数学 

全国 

との差 
英語 

全国 

との差 

令和５年度 51.9 0.8 47.6 0.3 67.7 △0.3 41.6 0.0 13.9 0.4 

令和４年度 54.2 2.9 61.1 0.9 57.2 △0.2 35.2 △1.0   

 
11 児童生徒質問紙 〔※表中の(  )は、令和４年度の結果を示す。〕 

質問項目 
小学校 中学校 

岡山市 全国との差 岡山市 全国との差 

学
級
集
団
づ
く
り
３
つ
の
視
点 

安
心
で
き
る 

環
境 

先生はよいところを認めてくれている 
93.1 
(91.4) 

3.3 
(4.3) 

91.0 
(91.1) 

3.7 
(4.5) 

困りごとや不安がある時に、先生や学校にいる 
大人にいつでも相談できる 

70.5 
(70.9) 

2.0 
(2.8) 

69.4 
(69.5) 

3.0 
(2.9) 

活
躍
で
き
る 

生
活
・
学
習
活
動 

自分には、よいところがあると思う 
87.3 
(81.4) 

3.8 
(2.1) 

83.4 
(81.8) 

3.4 
(3.3) 

将来の夢や目標を持っている 
79.7 
(76.9) 

△1.8 
(△2.9) 

67.0 
(66.2) 

0.7 
(△1.1) 

授業で自分の考えを発表する機会では、自分の考 
えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立て 
などを工夫して発表していた。 

62.4 
(66.1) 

△1.3 
(0.7) 

57.4 
(66.2) 

△4.7 
(△2.6) 

学級の友達（生徒）との間で話し合う活動を通じ 
て、自分の考えを深めたり、広げたりすることが 
できている 

81.5 
(81.2) 

△0.3 
(1.1) 

78.7 
(78.2) 

△1.0 
(△0.5) 

つ
な
が
る 

人
間
関
係 

人が困っているときは、進んで助けている 
88.2 
(86.7) 

△3.4 
(△2.2) 

86.2 
(87.1) 

△1.9 
(△1.3) 

友達関係に満足している 
91.2 
( － ) 

0.9 
( － ) 

89.9 
( － ) 

1.2 
( － ) 

その他 
自分で課題を立てて情報を集め整理して、調べた 
ことを発表するなどの学習活動に取り組んでいる 

72.2 
(71.5) 

△2.6 
（△1.2） 

71.6 
（71.9） 

△1.0 
（△0.2） 

 


